

Budeme chodiť do Rakúska nakupovať lacné lieky?

# CHAOS V ZÁKONNOCH O LIEKOKH

PETRA JEDLIČKOVÁ

**OBÁVATE sa generických liekov? Nemusíte, sú rovnako bezpečné a účinné ako originály. No podľa našich zákonov sa k nim zrejme dostanete neskôr ako v ostatných európskych krajinách. Podobné pravidlá nemá ani Rumunsko.**

Generiká obsahujú rovnaký obsah i množstvo účinných látok ako originálne lieky, no sú omnoho lacnejšie. Na slovenskom farmaceutickom trhu tvoria až 70 %. Nový zákon o liekoch však možno spôsobí, že sa k lacnejším náhradám budeme dostávať ťažšie ako v ostatných krajinách Európskej únie.

Podľa slovenskej Asociácie generických výrobcov (GE-

NÁS) to však nie je problém len pre naše peňaženky. Zákon je vraj v rozpore s európskou legislatívou. Rovnaký názor má Európska generická asociácia EGA.

Boj sa začal ešte pred voľbami schválením nového zákona o liekoch. Ten vraj komplikuje registráciu generických náhrad. „Zákon rozširuje možnosť odmietnuť registráciu, pokiaľ je ešte originálny liek chránený patentom. Ten však môže platiť až dvadsať rokov. V ostatných krajinách môže výrobca podať žiadosť o registráciu už po šiestich alebo ôsmich rokoch od zamerania originálneho prípravku. Generický výrobok sa však aj v zahraničí dostane do lekárni až po uplynutí patentu,“ hovorí doktorka Michaela Palagyi z Asociácie GENAS.

Ide teda len o to, že u nás budú musieť farmaceutické firmy čakať na uplynutie patentu a až potom vôbec začať s registráciou. Tá, samozrej-

me, nejaký čas trvá. Lacnejšie lieky si tak možno budeme chodiť kupovať do susedných krajín, kde ich budú mať skôr. Aj keď prezident Ivan Gašparovič vrátil zákon do parlamentu, poslanci ho znovu schválili. Nová vláda sa pokúsila o nápravu a vydala vyhlášku, ktorá sporné otázky upravuje. No doktorka Palagyi to nepovažuje za východisko.

„Ministerstvo zdravotníctva tým nevyriešilo praktickú stránku problému, lebo vyhláška vlastne ide proti zákonu. No v hierarchii právnych predpisov je zákon vyššie, a tak by vyhláška nemala v prípade súdneho procesu žiadnu váhu.“ Problém sa zrejme bude ešte nejaký čas rozoberať. EGA totiž zhromaždila všetky materiály a podala podnet na Európsku komisiu. Uvidíme, či sa nakoniec dostaneme k lacnejším liekom rovnako rýchlo ako ostatní, často bohatší občania únie.



Foto: PETER HUDEC

**GENERIKÁ majú rovnaké množstvo aj druh účinnej látky.**